
هفته دولت 16
دولت   وفاقسه‌شنبه   11 شهریور   1404  شماره 8825

‌ تحقق اهداف توسعه‌ای
در سال اول دولت چهاردهم

در حالی که دولت چهاردهم یک سال پرتلاطم را پشت سر گذاشته، وزارت امور اقتصادی و دارایی با 
زیرمجموعه‌های کلیدی‌اش مانند خزانه‌داری، سازمان امور مالیاتی و بورس، با وجود چالش‌هایی 
مانند تحریم‌ها و نوسانات بازار، گام‌هایی برای کنترل بدهی‌ها، جذب سرمایه و حمایت از تولید 

برای اولین‌بار، تخصیص اعتبارات عمرانی از ۱۰۰ درصد اعتبار مصوب در سال ۱۴۰۳ 
فراتر رفت و به بیش از ۴۳۰ هزار میلیارد تومان رسید. در سال اول فعالیت دولت 
چهاردهم، سازمان برنامه و بودجه کشور در شرایطی پرچالش با اقتصاد متأثر از 
تحریم‌ها و مشکلات ساختاری، مسئولیت خطیر سیاست‌گذاری، هماهنگی و 
نظارت بر نظام برنامه‌ریزی و بودجه‌ریزی را بر عهده گرفت. این گزارش، مروری 
بر اهم اقدامات و دستاوردهای این سازمان در هفت حوزه کلیدی است که با تکیه 

بر ظرفیت کارشناسی و تعامل با دستگاه‌های اجرایی محقق شده است.

یک سال با ابروزارتخانه اقتصادی 

 از رشد ۵۲ درصدی درآمد مالیاتی
تا تأمین مالی ۱۸۰۰ هزار میلیارد تومانی 

 گزارش عملکرد سالانه سازمان برنامه و بودجه کشور

اقدامات این حوزه معطوف به تأمین مالی پایدار نظام سامت و 
حمایت از بیماران بود.

پرداخت ۴۷.۵ همت یارانه   پرداخت یارانه دارو و تجهیزات: 
مابه‌التفاوت نرخ ارز اقلام سامت در سال ۱۴۰۳ و پیش‌بینی ۸۵ 
همت برای سال ۱۴۰۴ تا از افزایش قیمت دارو و تجهیزات پزشکی 

جلوگیری شود.
 پوشش درمانی ایثارگران: افزایش ۶۵ درصدی اعتبار بیمه درمان 

تکمیلی ایثارگران، ارائه درمان رایگان به ۱.۶۲ میلیون نفر.

 تصویب تعرفه‌های جدید: تصویب ۴۶ درصد افزایش 
تعرفه‌های خدمات تشخیص و درمانی در سال 

۱۴۰۴ برای کاهش ناترازی مالی بیمارستان‌های 
دولتی.

  پرداخت بدهی‌های درمانی: پرداخت بخشی 
از بدهی‌های دارویی دانشگاه‌های علوم 

پزشکی به مبلغ ۲۰.۲ همت از محل صندوق 
توسعه ملی.

سازمان برنامه و بودجه در این حوزه، تمرکز ویژه‌ای بر عدالت آموزشی و 
حمایت از اقشار کم‌برخوردار داشت.

 تغذیه و پشتیبانی از دانش‌آموزان: پیش‌بینی و تخصیص اعتباراتی بالغ بر 
۶۰۰۰ میلیارد تومان برای توزیع شیر رایگان در مدارس ابتدایی، ۶۱۵۰ میلیارد 
تومان برای سرانه تغذیه و ایاب و ذهاب دانش‌آموزان مناطق محروم و 
عشایری و ۱۴۰ میلیارد تومان برای حمایت از دانش‌آموزان دارای استعداد 

برتر از خانوارهای کم‌درآمد.
 سلامت و پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی: اختصاص ۱۰۰۰ میلیارد 

تومان برای برنامه »نماد« به منظور تأمین سامت روحی 
از آسیب‌های  و جسمی دانش‌آموزان و پیشگیری 

اجتماعی.
خت  ا پرد  : ن نشستگا ز با و  ن  معلما ز  ا یت  حما  
کامل کسورات ناشی از رتبه‌بندی معلمان برای 
بازنشستگان سال‌های ۱۴۰۰ و ۱۴۰۱ به مبلغ ۳ همت 

و پرداخت پاداش پایان خدمت ۷۶ هزار نفر از 
بازنشستگان آموزش و پرورش.

 توسعه فضای آموزشی: تأمین اعتبار برای افزایش سرانه 
فضای آموزشی، تخریب و بازسازی مدارس فرسوده، استانداردسازی 

سیستم‌های گرمایشی و سرمایشی و تکمیل ۱۰۰۰ مدرسه کانکسی.
 حمایت‌های اجتماعی: اجرای موفق سه مرحله طرح کالابرگ برای کمک‌ 
معیشتی به دهک‌های پایین درآمدی و افزایش ۴۰ درصدی مستمری 

مددجویان تحت پوشش نهادهای حمایتی.

حوزه سلامت و درمانحوزه علمی، فرهنگی و اجتماعی

سازمان برنامه و بودجه در این حوزه به تدوین برنامه‌های کلان 
برای ثبات و رشد اقتصادی پرداخت.  

 تدوین برنامه‌های ملی: تهیه و تدوین »برنامه ملی بهبود 
برای  »برنامه فعالانه  و  پیشرفت و عدالت«  ثبات،  رشد: 
 مقابله با تحریم‌ها« که توسط رئیس‌جمهوری تأیید و ابلاغ 

شد.
   ارتقای بهره‌وری: تهیه جداول کمی و کیفی شاخص‌های بهره‌وری 

و تدوین »طرح نظام ملی بهره‌وری« و »برنامه 
ملی ارتقای بهره‌وری.«  

 تأمین منابع مالی: تهیه »برنامه تأمین 
منابع مالی مورد نیاز سرمایه‌گذاری« 
اقتصادی  مختلف  بخش‌های  برای 

 در چهارچوب قانون برنامه هفتم 
توسعه.

حوزه اقتصاد کلان و بهره‌وری

معاونت امور بانکی، بیمه و 
شرکت‌های دولتی در برنامه 
ی  تقا ر ا و  ی  ز سا شمند هو
شفافیت اطلاعات در حوزه 
شرکت‌های دولتی، ارزیابی 
 ۱ ۴ ۰ ۲ ل  سا ز  ا ا  ر ی  بهره‌ور
تعداد  و  داد  ادامه  تاکنون 
شرکت‌های ارزیابی‌شده را از 
۳۰۹ در سال ۱۴۰۲ به ۳۴۰ در 
سال ۱۴۰۳ افزایش داد. این 
اقدام بر اساس بند )۱۷( ماده 
انتظام‌بخشی،  آیین‌نامه   )۱ (
شفاف‌سازی و ضابطه‌مندسازی 

درآمدها و هزینه‌های شرکت‌های دولتی 
انجام شد. اهداف کلیدی شامل بهبود 
کارایی و اثربخشی شرکت‌های دولتی در 
مقایسه با بخش خصوصی که همیشه 

یکی از دغدغه‌های اقتصادی کشور بوده 
و ارتقای بهره‌وری از طریق کارگروه ارزیابی 
بود. دستاورد ملموس، کاهش پایین بودن 
افزایش  و  دولتی  شرکت‌های  بهره‌وری 

شفافیت عملکرد آنها بود.

کمک‌های  و  سرمایه‌گذاری  سازمان 
اقتصادی و فنی ایران از ابتدای دولت 
چهاردهم تا پایان تیر ۱۴۰۴، ۵۹۵ طرح 
سرمایه‌گذاری خارجی به ارزش ۲۰.۳۷۹ 
میلیارد دلار تصویب کرد که از این مبلغ، 
۹۹۸ میلیون دلار جذب شد. اقدامات 
تخصصی دیگر شامل تقویت مناسبات 
بین‌المللی با تمرکز بر اهداف دولت مانند 
مشارکت در نشست آماده‌سازی اسناد 
وزرای دارایی سازمان همکاری شانگهای 
در ۷ خرداد، برگزاری نشست مجازی با ۹ 
کشور عضو شانگهای در اردیبهشت ۱۴۰۴ 
برای تأسیس صندوق سرمایه‌گذاری 

شانگهای بود.   اجرای برنامه بازاریابی هدفمند، امضای 
تفاهمنامه با شستا و صندوق بازنشستگی کشوری، 
معاونت تعاون وزارت کار و جلب مشارکت بخش 
خصوصی در تدوین مدل بازاریابی با کشورهای هدف 

)قطر، امارات، ترکیه( از دیگر دستاوردهای سازمان 
سرمایه‌گذاری و کمک‌های اقتصادی و فنی ایران بود 
که در دولت چهاردهم انجام شد. در همین حال بهبود 
محیط سرمایه‌گذاری از طریق اصلاح قوانین و برگزاری 

کمیته‌های بین‌المللی مشترک نیز انجام شد.

معاونت سیاست‌گذاری و راهبری 
اقتصادی این وزارتخانه )مرکز ملی 
تأمین مالی( از زمان اباغ قانون 
تأمین مالی تولید و زیرساخت‌ها 
در اردیبهشت ماه سال گذشته در 
اجرای تکالیف قانون تأمین مالی 
تولید و زیرساخت‌ها، به تدوین، 
بررسی، تصویب و اباغ مقررات 
یی،  اجرا آیین‌نامه‌های  شامل 
مه‌ها  ه‌نا شیو و  لعمل‌ها  ا ستور د
پرداخت و به پیشرفت ۹۰ درصد 
رسید. از ۴۱ مقرره مندرج در قانون، 
۳۷ مورد )۹۰ درصد( تدوین شد که 

یا تصویب شده یا در حال بررسی است؛ شامل 
۲۵ مورد )۹۶ درصد( از ۲۶ آیین‌نامه و شیوه‌نامه، 

و ۱۲ مورد )۸۰ درصد( از ۱۵ دستورالعمل. 
 همچنین، توسعه نظام توثیق با تدوین و تصویب 
کامل یک آیین‌نامه و یک دستورالعمل از زمان 
ابلاغ قانون، تسهیل عملیات توثیق، ترهین، 
آزادسازی تدریجی، توسعه دامنه دارایی‌های 
قابل توثیق، افزایش شمول مالی و کمک به 

تأمین مالی کارآفرینان را هدف قرار داد.
این معاونت در بخش پایش و بهبود محیط 

کسب‌وکار از مرداد ۱۴۰۳ تا مرداد ۱۴۰۴، در 
رویکرد تسهیل مقررات حاکم بر کسب‌وکارها، 
بررسی مقررات را انجام داد و با تمرکز بیشتر 
بر مجوزها نسبت به دوره‌های گذشته، بیش 
از ۲۹ جلسه کارشناسی پیش‌کمیته برای رفع 
موانع تولید، ۱۶ جلسه کمیته و ۶ جلسه هیأت 
برگزار کرد. این جلسات منجر به ۲۹ سرفصل 
مصوب در حوزه تسهیل صدور مجوزهای 
معدنی، حریم‌های بهداشتی واحدهای تولیدی 
 بخش کشاورزی، حذف و اصاح مقررات مخل 

کسب‌وکار شد. 

معاونت امور حقوقی و مجلس 
از  مورد   ۱۴۳ در  اقتصاد،  وزارت 
ی  مه‌ها یب‌نا تصو و  مه‌ها  یین‌نا آ
ی  ت‌ها هیأ ر  د ن  یرا وز ت  هیأ
تخصصی و عمومی دیوان عدالت 
اداری دفاع و با ارائه لوایح دفاعیه 
ت  جلسا ر  د کت  شر و  مستند 
دادرسی، از ابطال آنها جلوگیری 
از  ۱۴۴ مورد  کرد. همچنین، در 
مصوبات مورد ایراد هیأت بررسی 
و تطبیق مصوبات دولت با قوانین 
مجلس شورای اسامی دفاع کرد و 
با دفاعیات مستدل، ابطال را مانع 

شد. فعالیت تنقیح قوانین و مقررات با اهداف 
کاهش مفاسد اداری، ایجاد شفافیت، بهبود 
فضای کسب‌وکار، کاهش ریسک سرمایه‌گذاری، 
رفع تورم و تعارض قوانین و ابهام‌زدایی انجام 

شد، که این امر امنیت اقتصادی جامعه و 
عدالت اجتماعی را تقویت کرد. پاسخ به ۴۶۲ 
اظهارنامه نیز با ارسال به سازمان‌ها، معاونت‌ها 
و واحدهای تابعه و ارائه پاسخ حقوقی بر اساس 

پاسخ‌های واصله صورت گرفت. 

مرکز ملی اطلاعات مالی ایران  در 
برنامه توسعه اقدامات پیشگیرانه 
و مقابله‌ای با رویکرد شفاف‌سازی 
جریانات مالی و شناسایی معاملات 
مشکوک، از اول بهمن ۱۴۰۳ تا اول 
اردیبهشت ۱۴۰۴ به پیشرفت کامل 
رسید. در حوزه پیشگیرانه، استعداد 
پولشویی و تأمین مالی تروریسم 
در ۶۰ صرافی رمز ارز با گردش مالی 
۱۲۵۰ همت بررسی شد، ۹۱۹ فرد 
فعال اقتصادی و ۳۵۴ فرد در حوزه 
رمز ارز فاقد پرونده مالیاتی شناسایی 
و به سازمان امور مالیاتی ارسال شد، 

پیگیری طراحی شاخص‌های مبارزه با پولشویی برای 
پلتفرم‌های رمز ارز انجام و ۷۲ هزار شرکت تحت 
پوشش کمیته امداد و ۳۹۵۵ صندوق قرض‌الحسنه 
با گردش ۹۲۵ همت تحلیل شد. در حوزه مقابله‌ای، 

پیگیری ۱۱۰۰ پرونده ارسالی به مراجع قضایی با 
موضوع پولشویی یا تأمین مالی تروریسم، پاسخ به 
استعلامات از پلیس مواد مخدر، امنیت اقتصادی و 
غیره و اخذ سه رأی محکومیت به ۱۰۱ سال حبس 
و ضبط ۷۳ همت اموال ناشی از جرم انجام شد. 

معاونت توسعه مدیریت و منابع 
وزارت امور اقتصادی و دارایی، 
جذب  آیین‌نامه  اجرای  در 
نخبگان و استعدادهای برتر در 
دستگاه‌های اجرایی، جذب 
و به‌کارگیری ۱۰ نیروی انسانی 
نخبه را در واحدهای ستادی 
اجرا کرد که هدف اصلی آن 
تقویت ظرفیت‌های مدیریتی 
د  بهبو ی  ا بر سی  شنا ر کا و 
ی  د قتصا ا ی  ی‌ها تصمیم‌گیر

 . د بو

مدیریت مالیه عمومی یکی از مهم‌ترین کارکردهای 
این وزارتخانه است و ایفای نقش در این زمینه از 
طریق خزانه‌داری کل کشور در مدیریت دارایی‌ها 
و بدهی‌های دولت دنبال شده است؛ خزانه‌داری 
کل کشور در زمینه مدیریت بدهی‌های عمومی 
دولت بررسی گزارش‌های حسابرسی و تنظیم 
صورت‌جلسات تسویه طبق ماده )۱( قانون الحاق 

)۲(، با هدف اجرای دقیق تکالیف 
قانونی مانند افزایش شفافیت 
روابط مالی دولت و وزارت نفت 
از طریق شرکت‌های تابعه در یک 
سال دولت چهاردهم فعال بوده و 
این فرآیند منجر به نهایی‌شدن 
تسویه‌حساب‌های فی‌مابین شد 
و به مراجع ذی‌ربط اعام گردید 
که این امر شفافیت در تعیین 
سهم ذی‌نفعان از فروش داخلی و 
خارجی نفت خام و میعانات گازی 
را تضمین کرد. در این خصوص 
چالش اصلی، حساب‌های باز 

سنوات گذشته بین دولت و وزارت نفت بود که 
با پیگیری‌های مستمر حل شد.

فعالیت دیگر، ثبت بدهی‌ها و مطالبات دولت 
جمهوری اسامی ایران و سایر رویدادهای مالی 
مرتبط )بدون متولی خاص اجرایی(، شامل 
احصاء و ثبت بدهی‌ها و مطالبات از اشخاص 
حقوقی خصوصی، تعاونی، نهادهای عمومی غیر 
دولتی، بانک‌ها و شرکت‌های دولتی بود. این 
ثبت در سامانه مدیریت بدهی‌ها و اوراق بازار پول 
و سرمایه )سماد نو( انجام و گزارش‌های سه‌ماهه 
تا پایان سه‌ماهه اول ۱۴۰۴ در سامانه درج شد که 
دستاورد آن ارائه اطلاعات شفاف برای برنامه‌ریزی 

اقتصادی بود.

در همین حال تهیه گزارش‌های فصلی و سالانه 
بدهی‌ها و مطالبات دولت و شرکت‌های دولتی، 
با طراحی و استقرار سامانه سماد نو و دریافت 
اطلاعات از بیش از ۵۰۰۰ نقطه گزارشگری در 
سراسر کشور با همکاری ادارات کل امور اقتصادی 
و دارایی استان‌ها انجام شد. این گزارش‌ها بر 
اساس ماده )۱( قانون رفع موانع تولید رقابت‌پذیر 

و ارتقای نظام مالی کشور تهیه و از آبان ۱۳۹۴ تا 
تیر ۱۴۰۴، ۴۷ فقره گزارش جامع فصلی و سالانه 

شد. ارسال 
در عملکرد یک‌ساله دولت چهاردهم، چهار 
گزارش فصلی برای سه‌ماهه‌های اول تا چهارم 
۱۴۰۳ و یک گزارش سالانه ۱۴۰۲ تهیه و با آخرین 
گزارش سه‌ماهه چهارم ۱۴۰۳ به ریاست جمهوری 
ارسال شد. همچنین، برای اجرای بند )پ( ماده 
۱ قانون مذکور و بند )ح( تبصره )۲( قانون بودجه 
۱۴۰۴، دستورالعمل تعیین مرجع رسیدگی به 
بدهی‌ها و ابلاغ بخشنامه دریافت گزارش‌های 
سالانه در تیر و مرداد ۱۴۰۴ انجام شد و بررسی 

اطلاعات سالانه ۱۴۰۳ در حال پیشرفت است. 

 دفتر سیاست‌گذاری بخش 
عمومی معاونت سیاست‌گذاری 
از شهریور ۱۴۰۳ تا اسفند ۱۴۰۳، 
سیاست‌گذاری و تصمیم‌سازی 
برای ارتقای منابع عمومی 
دولت را از طریق رصد و پایش 
ف  ر مصا و  بع  منا عملکرد 
عمومی، بررسی چالش‌ها و 
آسیب‌شناسی وصول منابع، 
پیش‌بینی کسری بودجه و ارائه 
سیاست‌های غیرتورمی انجام 
داد. عدم اخال در وظایف 
حاکمیتی با مدیریت مطلوب 

بودجه، ایجاد روند مثبت در تخصیص به 
پروژه‌های اولویت‌دار عمرانی و تأمین ۶۵ 
درصد منابع سال گذشته توسط وزارت امور 
اقتصادی و دارایی از نتایج این اقدامات 

بود. همچنین، از شهریور ۱۴۰۳ تا آبان ۱۴۰۴، 
پیش‌نویس احکام لایحه بودجه ۱۴۰۴ با 
پیشرفت ۱۰۰ درصدی برای تنظیم بودجه 
متوازن و محرک رشد از طریق افزایش درآمدی 

و انضباط مالی تهیه شد. 

بدهکاران به دولت سرخط شدند

جذب 10 نخبه و استعداد برتر 

تصویب ۵۹۵ طرح به ارزش ۲۰ میلیارد دلار ارزیابی بهره‌وری ۳۴۰ شرکت دولتی 

 تصویب ۹۰ درصد از ۴۱مقررات قانون تأمین مالی
تولید و توسعه نظام توثیق

 جلوگیری از ابطال ۱۴۳ مصوبه در دیوان عدالت
و پاسخ به ۴۶۲ اظهارنامه با تمرکز بر تنقیح قوانین 

 تأمین ۶۵ درصد منابع سال گذشته
و پیش‌نویس احکام بودجه ۱۴۰۴

بررسی ۶۰ صرافی رمز ارز با ۱۲۵۰ همت گردش مالی


